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НАЦІОНАЛЬНА СПЕЦИФІКА ДІЛОВОЇ ЕТИКИ  

В РІЗНИХ КРАЇНАХ СВІТУ 

Діловий етикет посідає особливе місце в мистецтві поведінки. У 

цьому етикеті немає крайнощів і застарілих формальностей, він не 

ускладнює, а спрощує та робить життя приємнішим. Його правила 

засновані на таких моральних категоріях, як ввічливість, тактовність, 

коректність, порядність. Володіння правилами етикету усуває 

скутість, дає змогу не скривдити ділового партнера незграбним 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2984-14
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словом або дією, і водночас – не втратити власну гідність і престиж 

фірми [1]. Засвоєння стереотипів поведінки, запропонованих 

етикетом, дає можливість установити сприятливий психологічний 

клімат ділового спілкування, що робить бізнес успішним і приємним. 

Порушуючи ті або інші норми поведінки у побуті й у суспільстві, ви 

ризикуєте насамперед своєю репутацією вихованої людини, то в 

бізнесі такі помилки можуть коштувати великих грошей і кар’єри. 

Відомий майстер і вчитель у сфері ділових відносин Дейл Карнегі 

стверджував [4], що успіх людини у фінансових справах на 

п’ятнадцять відсотків залежить від її професійних знань і на 

вісімдесят п’ять – від її вміння спілкуватися з людьми. Дійсно, будь-

який бізнес – це скоординовані дії великої кількості людей, і 

ефективність цих дій безпосередньо залежить від їхньої здатності 

налагоджувати стосунки.  

Міжнародний Інститут Ділової Етики (International Business 

Ethics Institute) сформулював чотири сфери, у яких повинні діяти 

компанії, щоб усталити свою репутацію. По-перше, це чесна робота з 

інвесторами й споживачами. По-друге, поліпшення ситуації всередині 

колективу – підвищення відповідальності й умотивованості 

співробітників, зниження плинності кадрів, підвищення 

продуктивності тощо. По-третє, професійна робота над репутацією, 

оскільки погіршення репутації неминуче позначиться на результатах 

роботи компанії. По-четверте, грамотна робота з нормативними 

актами й фінансами – тільки суворе дотримання «духу» і «букви» 

закону уможливлює створення довгострокового майбутнього для 

фірми. 

Григорій Барський, американський бізнесмен зазначав: «В 

усьому світі є конкретне поняття ділової етики й обов’язковості. У 

США, наприклад, у моді поняття “техаське рукостискання”, коли 

сторони просто домовляються про якусь справу. Якщо хтось порушив 

умови договору, ніхто не буде більше вести з ним бізнес». 

Існує національна специфіка ділового етикету, яку в разі ділової 

поїздки за кордон необхідно знати й обов’язково враховувати. Тому 

варто докладніше розглянути особливості ділового етикету в тих 

країнах, з якими у нас традиційно існують тісні торговельні, 

економічні й виробничі зв’язки. 
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Американці при вирішенні проблем прагнуть обговорити не 

тільки загальні підходи, а й деталі, пов’язані з реалізацією 

домовленостей. Для них типовими є добрий настрій, відкритість, 

енергійність, дружелюбність, не дуже офіційна манера ведення 

переговорів [5; 6]. 

Французи приділяють значну увагу попереднім домовленостям та 

попередньому обговоренню проблем. Представники їхніх делегацій 

намагаються зберігати незалежність, але, порівняно з американцями, 

вони менш вільні при прийнятті рішень і “зв’язані” наданими їм 

інструкціями. 

Німці надають велике значення ретельній підготовці до 

переговорів і приступають до них тільки тоді, коли впевнені у 

позитивному вирішенні проблеми. Вони докладно виробляють свою 

позицію, поетапно обговорюють питання. 

Англійці, на відміну від німців, підготовці до переговорів 

приділяють мало уваги і прагнуть вирішити всі питання під час 

переговорів залежно від позиції партнерів. Вони вирізняються 

стриманістю, скрупульозністю, діловитістю, повагою до власності. 

Характерними для них є прагматизм, емпіризм, але при цьому вони 

ставляться до розгляду питань досить гнучко, як правило, позитивно 

реагують на пропозиції іншої сторони, намагаються уникати 

конфронтації [5,6]. 

Китайці намагаються чітко розмежувати окремі етапи 

переговорів. Спочатку вони оцінюють зовнішній вигляд та поведінку 

партнерів, їхній статус. Намагаються з’ясувати позицію та 

можливості партнерів і тільки після цього висувають свої пропозиції. 

Остаточні рішення вони приймають тільки після затвердження їх 

своїм керівництвом. 

Отже, етикет являє собою історично сформований і обумовлений 

факторами соціальної взаємодії універсальний культурний код 

міжособистісного спілкування й індивідуальної поведінки, який 

сутнісно і функціонально реалізується у сфері моральної діяльності. 

Стверджується, що етикет ідентифікує себе з двох позицій: як 

доступна спостереженню подійність, що відбиває конкретно-

емпіричний стан вдач, і як специфічна система інформації про 

пристойну поведінку, що трансформується в систему моральних 
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відносин. 

Таким чином, одним із найважливіших принципів закордонного 

ділового етикету є підтримка чесних і шанобливих відносин із 

партнером. От чому вчинки та дії, пов’язані з незнанням норм і 

принципів, а також особливостей ділового етикету в країні 

перебування, можуть спричинити негативну емоційну реакцію і, як 

наслідок, негативно вплинути на результат ділових взаємин. 

Серйозною проблемою для ділових людей, які ведуть справи за 

кордоном, взаємодіють з іноземцями, що приїхали в нашу країну, 

ведуть з іноземцями переговори по телефону, є знання і дотримання 

відповідних національних норм етикету. 
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Збірник містить матеріали науково-практичної конференції викладачів і 

студентів «Мова, культура та освіта». Доповіді відображають широкий спектр 

досліджень із галузей мовознавчої, культурологічної та педагогічної наук: 

методика викладання та інноваційні технології навчання, культурологічна 

парадигма освіти, новітні напрямки у сучасному мовознавстві, реформування 

системи професійної та довузівської підготовки. Представлені доробки 

учасників конференції можуть бути корисними для викладачів, учителів, 

наукових працівників, аспірантів, магістрантів, студентів та всіх, хто цікавиться 

питаннями підвищення якості освіти. 
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